

LO DE SIEMPRE

Seguendo la costumbre de dar y no dar, decir y no decir de tirar la piedra escondiendo la mano, "La Tierra" de hoy, el periódico que tantas veces cambió de rumbo, como su amo, en un artículo que titula "Lo dicho, dicho", trata de vender al Alcalde un favor, y, como siempre, también, se cura en salud asegurando que nadie le agradecerá ese favor.

Haec bene el colega en pensar que no han de agradecerle el favor. Está en lo cierto, por lo que respecta a Cartagenita. Todo el mundo sabe lo que valen los favores de "La Tierra" y su inspirador.

El Alcalde que tenga un mínimo concepto de lo que es la propia estimación, no tendrá que agradecer esos favores, porque no los aceptará jamás. Al actual Ayuntamiento le hubiera costado 800.000 pesetas el reconocimiento de un favor: el favor de no meterse con el Alcalde al abogado del señor Nieto en su periódico "La Tierra".

Nosotros sí en estos momentos tuviéramos que denunciar alguna irregularidad, lo haríamos sin contemplaciones, pero huyendo de la insidia: dando la cara. Y como conocemos a cada cual, y sabemos las cosas de que cada uno es capaz, recomendamos al señor Delegado del Gobierno su continuación a esta clase de prensa que no proseguir la campaña de acusaciones, de las que no se pueda responder ante su autoridad.

Porque el momento es de acusaciones concretas, firmadas, demostrando las irregularidades de la reordenación de pagos y de la gestión municipal.

Las campañas de insidia y de embrollo, el sistema de acusar sin pruebas; la costumbre de involucrar las cuestiones para desorientar a la opinión pública, no demuestran nada que continúe haciendo política de barandilla, política del burdel, escudándose en un periódico que ha sido muchas veces, a través de su historia, como el arma propia a los cobradores del barato y que se ha esgrimido siempre para sacar el mejor provecho y miedo personal.

Rogamos encarecidamente al señor Delegado Gubernativo que exija al autor responsable de esas delaciones periodísticas la prueba plena de sus denuncias o la responsabilidad jurídica correspondiente.

Por lo que respecta a la autoridad de que el Sr. Alcalde se halla investido, esperamos denuncie esas campañas en la forma que procede, pues así lo exigen su buen nombre, la Justicia y el decoro de la Corporación Municipal.

Divagaciones sobre las posibilidades de la guerra

En las luchas sociales, la Humanidad va lanzada de una manera vertiginosa hacia ideales, de progreso y de perfección, cuyo momento histórico cambió tuvo lugar durante el período revolucionario del 93.

Cuando en la gloriosa revolución francesa que dieron proclamados los derechos del hombre, que sirvieron de base para la redacción e implantación de la primera democracia contemporánea, no cabe duda que se dió un gran paso hacia la emancipación de las conciencias.

Libertad, Igualdad y Fraternidad, fueron las tres palabras sagradas que sirvieron de símbolo, de grito y de guerra contra las viejas tradiciones que sometieron al hombre a esclavitud.

El feudalismo quedó abatido y el esclavo se convirtió en ciudadano libre, para emitir sus opiniones escritas y habladas. Quedó proclamada la libertad de la cátedra y todo ciudadano capacitado podrá optar al desempeño de cargos públicos. La Filosofía fué divulgada por la imprenta y los errores de la fé fueron expuestos. Se había establecido el libre examen y los dioses de todas las confesiones religiosas sufrieron los rigurosos y crueles embates del análisis, abriéndose paso la razón. Al poder de la estola había sucedido el de la toga y el Derecho y la Justicia comenzaban a dominar sobre los destinos humanos.

Igualdad ante la Ley, iguales medios de defensa para todos los ciudadanos, daban derecho a que todos los hombres amparados por las leyes derivadas de la Constitución, se considerasen iguales, pues el Estado garantizaba a todos el derecho a la vida y a la hacienda, que nadie podría perder por la omnimoda voluntad del señor.

El esclavo había pasado, de la categoría infima de cosa, de bestia o de mercancía poseída a la sublime condición de hombre libre, con personalidad y capacidad jurídica para poderse convertir en artesano, en obrero del campo, del taller o de la mina, cuyo trabajo habría de ser retribuido por la plus valía de su propios productos llevados al mercado, o por el salario, si no había tenido la instrucción, la iniciativa o la habilidad de crearse una industria propia, de haber obtenido la comisión de una parcela de tierras para trabajarla por cuenta propia.

Se había producido, como substitutivos del "amo" y del "esclavo", el "burgués" y el obrero

ro y las dos primeras palabras de las tres consignadas en los derechos del hombre, con todo y ser tan sacrosantas, tan humanamente progresivas, no han sido lo suficientemente eficaces para producir la Fraternidad que brilla por su ausencia en las relaciones entre los hombres y los pueblos.

La lucha entre el hombre y la máquina, cuya ventaja es, hasta la fecha de esta última, por la enorme desproporción de su potencia productora y por la forma de distribución del producto, del horario de trabajo y de la posesión de sus medios, pone al obrero al margen de todo derecho al disfrute de lo que llamaríamos elementos para la vida, de lo que llamaríamos seguridad y garantía de la Fraternidad.

La guerra económica que la posesión de la máquina hace al hombre, la guerra económica desarrollada por unos pueblos contra otros, procurando cada uno la mayor ventaja en los mercados, la gran lucha entablada entre los grandes fabricantes de armamentos y municiones, la insaciable avaricia de los grandes trusts, nos lleva de la mano a una nueva y terrible hecatombe, de mayores consecuencias destructoras que la pasada guerra mundial, de triste rememoración.

La historia de la barbarie humana no ha terminado. Es la lucha entre lo viejo y lo nuevo. Es la guerra entre la esclavitud y la libertad. Es la historia de la revolución francesa, que, a través de ciento cuarenta años, aún no acabó de proclamar los derechos del hombre, y las palabras sacrosantas de Libertad, Igualdad y Fraternidad, aún permanecen siendo un mito, una aspiración legítima, pero una suprema y sublime quimera que la humanidad persigue, como D. Quijote perseguía a enamorar a Dulcinea del Toboso, a quien perseguía ofrendar sus desvelos de caballero andante.

La pasada contienda europea, la catástrofe universal a que dió lugar la codicia de los hombres, trajo como secuela la caída de muchas testas coronadas, cuya serie no ha terminado aún y, además la revolución social en Rusia. Si la codicia de los gobiernos de la burguesía trajera una nueva hecatombe—y ya asoma sus fauces destructoras de hombres y de pueblos—, téngase en cuenta que el soldado que ayudó la

UN CORONELITO TEMIBLE

Méjico, 4 t.
La Guardia Rural, ha detenido ayer al coronel Mingori, por orden del Gobierno. Se le acusa de haber urdido un absurdo complot monárquico, para instaurar el reinado del nieto de Maximiliano, el emperador fusilado, cuyo único mérito consistió en inspirar un cuadro inmortal a Manet.

Si coronelito Mingori, gran aficionado a los

toros, había quebrantado su capital grandemente organizando festivales taurinos, y esperaba del triunfo de la conspiración un acrecentamiento de sus caudales y su poderío. Tenía ocho mil negros senegaleses comprados, para organizar una guardia especial a sus órdenes.

La prensa comenta con picante ironía el suceso.

Agencia HOVAS

CHARLAS AL SOL

¿Qué fácil fué lo del 13 de septiembre! ¿Por qué no repetirlo? Lo que hizo un general, ¿por qué no había de repetirlo otro? Si además el general de ahora era casi la contrafigura del de entonces... Igual mente bravo, lo mismo de popular, bienquista, entre los señoritos y las señoritas, que sienten el asco de la democracia.

¿Qué fácil los del 13 de septiembre, ¿quién iba a suponer que lo del 10 de agosto sería imposible?

Es eso del ambiente. Y... ¿cómo se habló tanto en las últimas horas... Una cosa que en Física se explica mejor que en política, es que la misma luz brilla esplendorosamente donde hay oxígeno y se apaga donde no lo hay.

No tiene la República más fuerza armada que la Monarquía, ni más intereses creados que la amurallan. Tiene lo que la Monarquía no tuvo ni en sus mejores tiempos, el soberano apoyo popular.

El 13 de septiembre pudo triunfar Sanjurjo. Hoy no habría triunfado Primo de Rivera. Sanjurjo no ha hecho más que retrasarse nueve años. Nueve años que están llenos de experiencia política para el pueblo.

Lo que se resolvió en unas elecciones el 12 de abril ha vuelto a resolverse de la misma manera.

Porque está claro que lo de ahora ha sido eso: otras elecciones

HELIOFILO

(Del diario "Luz").

COSAS DE LA TIERRUCA...

Aquí, señores, no hay más que dos campos: en uno, los republicanos, en otro, los monárquicos, los "frigios", y demás navegantes entre dos aguas.

Los unos, contra los otros. Con las naturales diferencias de trato entre los traidores, los enemigos francos, y los enemigos encubiertos.

Lo de Sanjurjo, es una lección. Recordamos al cierto:

El traidor no es necesario, siendo la traición pasada.

Mientras las cosas no estuvieran claras, el periódico del "hombre más republicano etc.", etc., se abstuvo de definiciones comprometedoras. Equilibrios en la cuerda floja, "paqueo" contra los republicanos, exhibiciones tímidas de la bandera tricolor, y demás habilidades de equilibrista de circo novecentista.

Cuando la partida se decidió, ¡el caos! y un artículo—seguido de otros—donde los instantos de necróforo, se muestran en toda su desnudez.

Sería interesante saber—a propósito de la

revolución social en Rusia, pudiera ayudar también a la del mundo entero.

Con los pueblos no se puede jugar lo mismo que con muñecos de cartón.

El pueblo tiene "aspiraciones legítimas" y hay que ponerlo en camino de que las realice, pero en la paz. En la guerra, esas aspiraciones pudieran convertirse en fuego arrollador que destruya los cimientos del edificio en que se halla instalado el privilegio.

GERMINAL

La Casa del Niño Alegremos a la infancia

Hemos recibido un atento saludo del Vicepresidente de la Casa del Niño, don Ginés de Arlés García, en el cual y en nombre de la Junta, solicita el envío de un juguete para el "Bazar Ambulante", creado con el fin de que los niños que a esta casa, que es un segundo hogar, en las horas que en ella permanecen, sin perjuicio de otras atenciones, encuentren la alegría del juguete, que es un alimento espiritual tan necesario como el propio sustento.

Se recomienda en la misma nota, a todas las almas nobles que sientan amor al niño, a luantos espíritus generosos piensen alegrar a la infancia con un juguete, que este no sea símbolo de guerra, esto es, ninguno de los atributos del arte bélico.

asunto de las detenciones de monárquicos, más que de republicanos, que ha merecido el honor de ser discutido en el Ayuntamiento. El Alcalde, el Gobernador o el señor Comisario de Policía.

En cualquiera de los casos, "El Porvenir", merced a su tendenciosa información, queda clasificado como monarquizante.

Y digno de que corra la suerte de sus correligionarios.

Existe en Cartagena un funcionario, que al preguntársele qué actitud y medidas deberían adoptarse ante los acontecimientos, contestó: "Esperar el resultado, para ponerse a las órdenes del vencedor".

¡Y este señor, cobra un sueldo de la República.

"Cria cuervos etc., etc."

Desde luego, la República puede estar tranquila con funcionarios semejantes. No hay miedo de que la traicionen, en tanto sea fuerte. ¡Pero si vacila...!

¡Señor, cuándo se hará la limpieza de tanto vasallo...!

Nota de la Alcaldía

Esta Alcaldía, debidamente autorizada por el Excmo Sr. Gobernador Civil de la Provincia, manifiesta, que es totalmente inexacto, y así conviene hacerlo constar, que la indicada Superior Autoridad de autoriza ninguna de las órdenes dadas por la Alcaldía con motivo de los pasados sucesos.

Cartagena 12 de agosto de 1932

N. de R.

A la hora presente nos consta que el Gobernador civil ha hecho saber a ciertos funcionarios, un poco rehacios a vivir en la realidad, hasta donde llega la autoridad del Alcalde; quedando la cuestión convenientemente aclarada y cada cual en su lugar.

Con motivo de las detenciones practicadas en Cartagena, causa de los pasados sucesos, nuestro colega "El Porvenir", publica una información equivocada y tendenciosa. Esperamos una pronta rectificación del colega en nombre de la independencia que tanto ha dicho presidir su criterio.

LA FRACASADA INTENTONA

Detenciones de aristócratas. Sigue el pueblo pidiendo el castigo de los culpables. El «Buenos Aires» limpia fondos para hacerse a la mar con rumbo desconocido.—Menéndez condecorado.—Ha sido puesto en libertad el teniente coronel señor Mangada

Madrid, 12 m.
Han llegado esta mañana a Madrid el Alcalde de Sevilla que tan valientemente se comportó en el irrisado movimiento monárquico.

La despedida que se le ha dispensado a su salida de Sevilla ha sido entusiasta en extremo. Se le llevó en hombros desde la plaza de Armas hasta el vagón del tren. Al partir éste se dieron varios vivas a la República.

También ha llegado los guardias de asalto barceloneses, siendo recibidos por sus compañeros de Madrid.

Tanto el Alcalde sevillano como los guardias de asalto vienen para asistir al homenaje que se celebrará en honor de los defensores de la República.

SIGUEN LA PRECAUCIONES

Sevilla, 12 m.
No obstante haberse sofocado el movimiento, siguen las precauciones militares, pero la tranquilidad en la población es absoluta.

REGISTRO EN EL AEREO CLUB

Sevilla, 12 m.
Por orden de la Autoridad, se ha practicado un registro en el local del Aereo Club, encontrándose varias pistolas y municiones.

DINERO Y PENAL DE SANJURJO

Sevilla, 12 m.
En la puerta de la Tertulia Republicana se han colocado mesas con pliegos de firmas para pedir la condena a muerte de Sanjurjo.

DICE EL GOBERNADOR CIVIL

Granada, 12 m.
El gobernador civil ha dicho que está algo apenado por el incendio y destrucción de la iglesia de San Nicolás, ya que era un gran valor artístico y era muy visitada por los turistas.

También dijo que se intentó incendiar por tres veces la iglesia de San Luis del Albaicín, desmintiendo que se incendiara el convento de Adoraticas.

Los manifestantes rociaron con petróleo las puertas del convento de Santa Paula, pero se sofocó el incendio rápidamente por haber llegado 45 guardias de asalto, que habían estado unas horas antes.

Se ha publicado un bando exigiendo a los sediciosos la entrega de las armas que están en su poder en un plazo de 48 horas.

EN SEÑAL DE DUELO

Granada, 12 m.
El Ayuntamiento ha levantado la sesión en señal de duelo por los pasados sucesos, haciendo constar su adhesión inquebrantable al Gobierno.

DETENCION DE AUTORIDADES

Sevilla, 12 m.
Siguen las detenciones de aristócratas complicados en el movimiento sedicioso, pero las autoridades se han negado a facilitar las listas, sin duda para evitar que algunos culpables puedan ponerse a salvo.

El concejal señor Ball ha sido detenido en su domicilio, por encontrarse en grave estado de salud.

Entre los detenidos en la cárcel figura el periodista Rodó y un arriero de Ica de do, que ejerció la censura de prensa durante el corto mando de Sanjurjo.

Se busca al comandante de aviación Martín Prats, que se posesionó de la base de Tablada al estallar la rebelión.

DICE EL SEÑOR VARELA

Sevilla, 12 m.
El gobernador civil dimisionario señor Varela la Valverde, está afectadísimo.

Ha declarado que durante los trece meses que ha servido a la República, procedió con imperativos de justicia.

Creo que el movimiento dió un golpe de muerte a Sevilla, pues a lo largo de la ciudad, especialmente en la cuestión social, que estaba dominado.

Anoche acudieron al Gobierno civil unas 50 personas que habían estado despidiendo al Alcalde; le obligaron al gobernador a salir al balcón para testimoniarle su simpatía.

NUEVAS PRECAUCIONES

Durante la madrugada se han tomado gran cantidad de precauciones por rumorearse que se pretenden reunir el Círculo Amistad y otros Centros derechistas.

El Gobernador civil ha manifestado su adhesión al Gobierno.

POR INJURIAS A LA REPUBLICA

Un individuo profirió frases despectivas para la República. Un obrero que estaba cerca, le agredió, pero el individuo repelió la agresión hiriendo también al obrero.

UN TELEGRAMA DE SANTANDER

Madrid, 12 m.
Los Comités del Partido republicano radical pidiendo al Gobierno que proceda contra los sediciosos.

También piden la libertad del teniente coronel Mangada.

INTENTO DE INCENDIO EN LA CASA DEL PUEBLO

En Santander, el individuo José Antonio Argüeso, natural de Reinos, intentó incendiar la Casa del Pueblo.

Cuando iba a poner en práctica sus propósitos fué sorprendido por la mujer del conserje y varios obreros, que le propinaron una monumental paliza.

José Antonio confesó que le habían pagado para que incendiara la Casa del Pueblo, dando el nombre de quien le dió el dinero.

DETENCION DE UN CAVERNICOLO

Sevilla, 12 m.
La policía ha detenido al abogado Luis Eco lante Cortina, que asistió a una reunión clandestina de elementos monárquicos.

EL MARQUES DE SOTELO

Castellón, 12 m.
En su finca de Benicarló, ha sido detenido el exalcalde Marqués de Sotelo, que fué amigo de Primo de Rivera.

DICE EL SEÑOR CASARES

Madrid, 4 tarde
Al recibir a los periodistas el señor Casares Quiroga, dijo que había recibido al teniente de la Guardia Civil de Lora del Río y al Alcalde de Sevilla, felicitándolos por su heroico comportamiento.

Dijo que cuando Sanjurjo visitó al Alcalde de Sevilla para asumir el mando, éste dijo que sólo obedecería las órdenes del Gobierno de la República.

LA PLACA DE LA ORDEN DE LA REPUBLICA

El señor Casares ha dicho que el Gobierno ha concedido la gran placa de la Orden de la República, al Director General de Seguridad, señor Menéndez.

Como aún no están hechas, hoy se le dará el título y después se le impondrá la placa.

También dijo que el Gobernador civil de Jaén le ha comunicado que está realizando un importante servicio en el pueblo de Bailén.

SIGUE EN CUARTA PLANA